



Совет Безопасности

Шестьдесят девятый год

7165-е заседание

Вторник, 29 апреля 2014 года, 17 ч. 55 м.
Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-жа Огву (Нигерия)

Члены:

Аргентина	г-жа Персеваль
Австралия	г-н Куинлан
Чад	г-н Мангараль
Чили	г-н Баррос
Китай	г-н Лю Цзеи
Франция	г-н Аро
Иордания	г-н Хмуд
Литва	г-жа Мурмокайте
Люксембург	г-жа Лукас
Республика Корея	г-жа Пэк Джи А
Российская Федерация	г-н Чуркин
Руанда	г-н Ндунхунгирехе
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	сэр Марк Лайалл Грант
Соединенные Штаты Америки	г-жа Пауэр

Повестка дня

Письмо Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности(S/2014/136)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-506).



Заседание открывается в 17 ч. 55 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Письмо Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/136)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам г-на Джеффри Фелтмана.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Фелтману.

Г-н Фелтман (*говорит по-английски*): Когда мы в последний раз проводили заседание по Украине 16 апреля (см. S/PV.7157), у Совета впервые за многие недели появилась надежда, пока мы ожидали результатов четырехсторонних переговоров по деэскалации кризиса, которые должны были состояться в Женеве на следующий день.

Сегодня мы с сожалением констатируем, что наметившийся 17 апреля дух компромисса, похоже, улетучился. Осуществление Женевского заявления зашло в тупик, поскольку стороны стремились по-разному истолковать согласованное. Неконструктивная риторика со стороны многих дальнейшим образом усугубила и без того значительную напряженность. Между тем ситуация в некоторых районах восточной и южной части Украины продолжает ухудшаться.

25 апреля группа военных наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и сопровождавшие их сотрудники были захвачены и задержаны. Хотя один наблюдатель с тех пор был освобожден, остальные находятся в заключении. Как заявил вчера Генеральный секретарь, Организация Объединенных Наций решительно осуждает этот акт и настоятельно призывает тех,

кто несет за него ответственность, освободить наблюдателей и сотрудников, немедленно, безоговорочно и целыми и невредимыми. Я настоятельно призываю всех, кто может повлиять на развитие данной ситуации, незамедлительно оказать помощь в ее урегулировании. Возможно, речь идет о жизни людей. Группы ополченцев и вооруженных гражданских лиц растут и появляются во все большем числе городов по всему региону, захватывают здания, возводят блокпосты и отсекают целые города и общины от остальной части страны. Все чаще поступают сообщения о пытках, похищениях и ожесточенных столкновениях.

Ранее сегодня самопровозглашенные сепаратистские группы, по сообщениям, начали операцию по установлению контроля над Луганском. Всего несколько часов назад они напали на полицейский участок в городе, открыв огонь из автоматического оружия и бросая шумовые гранаты в сотрудников полиции, которые все еще находятся внутри здания. Ранее в тот же день они захватили ряд других зданий, в том числе здание областной администрации и прокуратуры. Здание службы безопасности в Луганске, захваченное в начале апреля, по-прежнему находится под контролем этих групп.

Вчера, 27 апреля, Геннадий Кернес, мэр Харькова, был ранен в спину неизвестными лицами. Он находится в критическом состоянии. В тот же день самопровозглашенные сепаратисты захватили здание местной администрации в Константиновке, также в Донецкой области, в то время как в самом Донецке в ходе митинга в поддержку единства возникли стычки, когда сепаратистские элементы, по сообщениям, напали на его участников, используя биты и цепи. Также 27 апреля в Харькове произошло столкновение между примерно 400 противниками и 500–600 сторонниками единой Украины, в результате несколько человек были ранены.

То, что я только что описал — события, которые произошли лишь в последние четыре дня. Эти события должны стать сигналом тревоги для нас всех.

Что касается роли Организации Объединенных Наций и международного сообщества, то миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека предоставляет основанную на фактах и имеющуюся в открытом доступе информацию о положении в области прав человека

в Украине. Генеральный секретарь продолжал взаимодействие на высоком уровне с мировыми лидерами. Он является партнером Совета, используя свои добрые услуги для содействия возвращению к дипломатии и мирному урегулированию. Исходя из этого он попросил меня вернуться на Украину на следующей неделе.

Как вчера заявил Генеральный секретарь:

«Мы непременно должны найти путь для возвращения к духу компромисса, проявленному 17 апреля в Женеве. Дипломатическое и политическое разрешение кризиса — это давно назревший императив».

И здесь время играет решающую роль. Поэтому давайте будем сообща и оперативно работать в направлении мира и стабильности!

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Фелтмана за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета Безопасности.

Сэр Марк Лайалл Грант (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря за сделанный им брифинг.

Соединенное Королевство просило созвать это заседание, потому что мы глубоко обеспокоены ухудшением ситуации в области безопасности в южных и восточных областях Украины, а также тем, что Женевское соглашение от 17 апреля еще не достигло своей цели восстановления стабильности в Украине. Совету Безопасности крайне важно пристально отслеживать происходящие в Украине события, так как они несут угрозу международному миру и безопасности.

Мы, безусловно, услышим от России заявления, что юг и восток страны дестабилизирует своими действиями правительство Украины. Но на деле именно Россия предприняла новые опасные шаги по дестабилизации Украины. Она направляет действия военизированных групп в Славянске, Краматорске, Луганске и других городах Восточной Украины. Российские боевые вертолеты и реактивные самолеты вторгаются в воздушное пространство Украины. Российские вооруженные силы продолжают проводить военные учения на границе

с Украиной. Все это представляет собой неприкрытые попытки повысить напряженность в Украине.

Эти шаги сопровождаются активной риторикой. Постоянный представитель Российской Федерации утверждает, что Россия имеет правовую основу для вмешательства в дела Украины в соответствии с правом на самооборону, закрепленным в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций. Такое заявление возносит искажение Россией международного права на новый уровень. Для использования статьи 51 нет абсолютно никаких причин и никакой правовой базы. Российским гражданам в Украине ничто и никто не угрожает — этот факт уже неоднократно подтверждался, в том числе наблюдательной миссией Организации Объединенных Наций по правам человека и Комиссаром по делам национальных меньшинств Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Такая риторика представляется глубоко безответственной и используется, чтобы угрожать украинскому правительству и запугивать его и обеспечить себе фиктивный предлог для дальнейших незаконных нарушений суверенитета и территориальной целостности Украины.

В результате действий России в восточных и южных областях Украины ситуация в сфере безопасности, как только что сказал г-н Фелтман, заметно ухудшилась. Соединенное Королевство осуждает похищение под дулом автоматов инспекционной группы, направленной в соответствии с Венским документом ОБСЕ, и сопровождающих ее украинцев, а также их публичную демонстрацию. Мы призываем тех, кто это сделал, обеспечить безопасное обращение с похищенными и немедленно освободить их. Мы также настоятельно призываем Россию, которая сама является членом ОБСЕ, использовать свое влияние для обеспечения их освобождения без каких-либо дальнейших проволочек.

17 апреля на переговорах с участием Украины, России, Соединенных Штатов и Европейского союза была достигнута договоренность в отношении шагов по ослаблению напряженности. Соединенное Королевство приветствовало эту договоренность, которая предоставляла возможность восстановления стабильности в Украине. Но эта возможность была цинично проигнорирована. С 17 апреля действия Киева и Москвы рязительно расходятся. Давайте посмотрим на факты!

Во-первых, Женевское соглашение призвало все стороны воздерживаться от насилия, запугивания и провокационных действий. Со своей стороны, украинское правительство, проводя для обеспечения безопасности ограниченные и соразмерные силовые операции против вооруженных группировок, которые незаконно занимают государственные здания и создают блокпосты, действует с заслуживающей похвалы сдержанностью. Правительство Украины имеет право и обязано поддерживать законность и защищать своих граждан и должностных лиц на украинской территории. Россия же, с другой стороны, продолжает свои военные учения и агрессивную риторику.

Во-вторых, соглашение предусматривало разоружение всех незаконных вооруженных группировок. Украинское правительство начало собирать незаконное оружие практически сразу же, как только пришло к власти. Сейчас на Майдане людей, незаконно владеющих оружием, нет, и ни одна вооруженная группа самообороны улицы Киева не патрулирует. Но в Славянске и других городах восточных областей мы по-прежнему видим воодушевляемые Россией военизированные формирования, которые до зубов вооружены автоматами и гранатометами.

В-третьих, соглашение предусматривало освобождение всех незаконно захваченных зданий, улиц и общественных мест. Правительство Украины систематически и с нарастающей активностью демонтирует баррикады вокруг Майдана, и протесты там постепенно затухают. Россия же, со своей стороны, отказалась использовать свое влияние, чтобы сдерживать вооруженные группировки на востоке. Министр иностранных дел г-н Лавров 23 апреля, по сути, заявил, что Россия не будет призывать эти незаконные военизированные формирования к сдаче оружия и освобождению зданий. Вместо этого в восточных и южных областях Украины баррикады и блокпосты на дорогах постоянно укрепляются.

Кроме того, Украина вынесла на рассмотрение своего парламента законопроект об амнистии тех участников протестов, которые освободят государственные здания и сложат оружие. Россия же не отменила решения российского парламента разрешить использовать войска в Украине и не собирается осуждать те подтвержденные повсеместные бесчинства, которые пророссийские вооруженные

группировки чинят в южных и восточных областях Украины. В числе этих бесчинств, как минимум, 11 похищений, в том числе нескольких журналистов Украины и других стран, а также пытки и убийства украинских местных должностных лиц и еще двух местных жителей. Вызывающий сожаление вчерашний расстрел мэра Харькова является еще одним подтверждением насилия, которое подстрекается против тех, кто поддерживает единство Украины.

Наконец, Украина преступила к всеохватному процессу конституционной реформы с целью децентрализации власти. Она объявила о мерах, которые будут гарантировать защиту русского языка, и осудила случаи антисемитизма и ксенофобии, в то время как российская риторика по-прежнему накаляет напряженность неправдоподобными заявлениями об угрозе русскому языку в Украине и голословными обвинениями киевского правительства в антисемитизме.

Если разложить эти факты, то они развенчивают выдумки российской пропаганды. После незаконной аннексии Крыма Россия теперь дестабилизирует южные и восточные области Украины в рамках своего плана, направленного на подрыв права народа Украины мирным путем определять свое будущее. При этом она создает угрозу международному миру и безопасности. Но двери дипломатии остаются открытыми. Мы настоятельно призываем Россию отказаться от избранного ею опасного курса и безотлагательно принять меры для выполнения Женевского соглашения.

В исключительно сложной ситуации, в которой оказалось правительство Украины, оно прилагает усилия для продвижения программы демократизации и всесторонней конституционной и экономической реформы, которая имеет целью исправить ошибки предыдущего длительного периода неэффективного и коррумпированного государственного управления. В наших общих интересах поддержать этот процесс. Тут речь идет не о политике с нулевым результатом. Тут речь идет о восстановлении стабильности Украины и всего региона, о предоставлении народу Украины возможности самостоятельно определять свое будущее. Мы настоятельно призываем Россию включиться в эти коллективные международные усилия.

Г-н Аро (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Фелтмана за его брифинг.

С начала апреля ситуация в Украине постоянно ухудшается. В ряде восточных городов вооруженные боевики, действуя профессионально и синхронно, захватили государственные здания. Сходство с операциями, которые были проведены в Крыму, просто поразительно. Насилие продолжается. 25 апреля семь наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) были взяты в заложники. Они должны быть освобождены в срочном порядке. В воскресенье на мэра Харькова было совершено нападение, и сейчас он находится в тяжелом состоянии.

Мы являемся свидетелями подрывной операции, спланированной, практически не замаскированной и организованной Россией. Российский спецназ уже даже не прячется. Некоторое время назад наш российский коллега отрицал присутствие этого спецназа в Крыму, его же президент несколькими днями позже этот факт признал. Вне всякого сомнения, он сделает то же самое и в отношении событий, происходящих сегодня в Украине. Франция решительно и безоговорочно осуждает эти неприемлемые попытки России дестабилизировать ситуацию на Украине. Мы должны отойти от курса конфронтации и прилагать усилия для деэскалации ситуации. Совместное заявление, принятое 17 апреля в Женеве Украиной, Россией, Соединенными Штатами и Европейским союзом, указывает путь вперед. В нем содержится призыв ко всем сторонам воздерживаться от насилия и актов запугивания и провокаций. Оно предусматривает разоружение незаконных вооруженных групп, освобождение захваченных зданий и учреждений, а также амнистию для тех, кто сложил свое оружие, за исключением лиц, руки которых в крови. Крайне важно, чтобы это заявление было реализовано всеми сторонами безотлагательно и в духе доброй воли, с тем чтобы украинское государство могло восстановить суверенитет над собственной территорией. Специальную миссию по наблюдению ОБСЕ попросили сыграть важную роль в осуществлении мер по деэскалации, и важно, чтобы ей была предоставлена возможность действовать беспрепятственно.

Однако после принятия заявления мы наблюдаем два различных подхода. С одной стороны, правительство Украины продемонстрировало свою

добрую волю в отношении осуществления заявления, согласовав проект закона об амнистии, запустив процесс конституционной реформы и ускорив усилия по ликвидации баррикад и вооруженных групп в Киеве. В этой связи я с удовлетворением отмечаю сдержанность и хладнокровие сил безопасности Украины, которые должным образом реагируют на повторяющиеся дестабилизирующие действия, с которыми они имеют дело. Можно лишь вообразить, что делало бы какое-либо другое государство перед лицом такой провокации на своей национальной территории.

С другой стороны, российская сторона не выполнила ни одного данного 17 апреля обещания. Не было ни осуждения сепаратистских действий, которые порождают новое насилие, ни призывов освободить захваченные здания. Не было призывов к пророссийским ополченцам проявлять сдержанность и прекратить нападения на склады с оружием и на своих сограждан, некоторые из которых, по сообщениям, подвергались пыткам, а также на журналистов. Будучи далека от осуждения тех, кто захватил в заложники наблюдателей ОБСЕ, сегодня Россия называет присутствие этой миссии на востоке Украины провокацией. Однако мы искренне надеемся, что объявленное вчера прекращение маневров российской армии на границе с Украиной является правдой и что это будет первым шагом на пути к подлинной деэскалации.

Мы достигли поворотного момента. С каждой минутой увеличивается риск возникновения анархии и кровопролития. Вот почему мы призываем российские власти избрать путь деэскалации, незамедлительно продемонстрировав соблюдение обязательств, взятых в соответствии с Женевским заявлением. Вчера мы вместе со своими партнерами по Европейскому союзу и Соединенными Штатами одобрили принятие новых целенаправленных санкций. Если ситуация ухудшится, то мы будем вынуждены вновь расширить санкции. Мы предпочли бы этого не делать. Наша цель состоит в том, чтобы обеспечить проведение 25 мая свободных, всеохватных и транспарентных президентских выборов, организованное проведение которых будет гарантироваться присутствием международных наблюдателей. Вероятность того, что действия некоторых воинственно настроенных групп могут угрожать проведению этого демократического мероприятия, неприемлема.

Мы также поддерживаем конституционную реформу, которая обеспечит уважение прав меньшинств и некоторую децентрализацию. Украинцы сами должны принять решение о своем будущем. Тогда история и география могут принести неизбежное и желаемое примирение между демократической, миролюбивой и независимой Украиной и Российской Федерацией, которая откажется от своих опасных националистических иллюзий.

Г-н Ндхунгирехе (Руанда) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за созыв этого экстренного заседания по Украине, и помощника Генерального секретаря по политическим вопросам г-на Джеффри Фелтмана за его брифинг о развитии ситуации на востоке Украины. Тем не менее, мы считаем, что украинский народ и международное сообщество не будут судить нас по числу публичных брифингов, которые мы организовываем в Совете или по жесткости наших заявлений, а по нашей политической воле и по тому, как мы используем свое влияние, для того чтобы эффективно помочь украинцам разрешить кризис в своей собственной стране.

Мы являемся свидетелями ситуации, которая с каждым днем ухудшается и медленно ведет к открытой войне, в которую могут быть вовлечены страны этого региона и за его пределами. Действительно, события последних нескольких недель вызывают тревогу и в значительной степени подрывают дипломатические усилия, прилагаемые для разрядки этой ситуации. Мы самым решительным образом осуждаем попытку убийства Геннадия Кернеса, мэра Харькова — второго по величине города Украины, а также незаконное задержание военных наблюдателей из Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и сопровождающего их украинского персонала, что является серьезным нарушением нынешних договоренностей, и требуем их немедленного освобождения.

Хотя мы приветствуем совместные меры по деэскалации, согласованные в Женеве 17 апреля, и привлечение главных заинтересованных сторон в качестве шага в направлении реального урегулирования этого кризиса, мы обеспокоены тем фактом, что многие из этих мер не были осуществлены. Мы призываем все стороны выполнить свои обязательства по соглашению, особенно разоружить все военные группы и освободить все захваченные здания. Наблюдателям ОБСЕ необходимо дать

возможность играть свою роль и выполнять свой мандат, о чем говорится в совместном заявлении.

Тем временем Руанда вновь обращается с призывом к уважению независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины. Мы верим в право на мирные демонстрации, но решительно осуждаем применение насилия, захват государственных зданий, а также создание вооруженными демонстрантами незаконных контрольно-пропускных пунктов. В этой связи мы считаем, что Украина, как и любая другая страна, имеет право на восстановление правопорядка, при условии, что это право осуществляется соразмерным образом. Тем не менее кризис на востоке Украины касается не только проблемы поддержания общественного порядка, но и является политическим вопросом, который должен быть урегулирован в рамках подлинного диалога со всеми украинскими сторонами с целью обеспечения устойчивого мира и равноправия для всех, в том числе для говорящего на русском языке меньшинства.

В заключение мы подчеркиваем свою глубокую убежденность в том, что, хотя открытые заседания Совета имеют важное значение для того, чтобы его члены продолжали наблюдать за кризисом, урегулирования кризиса на Украине можно добиться при проявлении политической воли и при использовании влияния всех заинтересованных стран и региональных организаций, для того чтобы найти политическое и дипломатическое решение конфликта.

Г-жа Персеваль (Аргентина) (*говорит по-испански*): Я хотела бы поблагодарить г-на Фелтмана за последнюю информацию о сложной ситуации на Украине.

Я несколько удивлена и хотела бы спросить Совет о том, для чего мы собрались на это заседание. Одной из причин, несомненно, является необходимость рассмотреть сложную ситуацию и дальнейшее ухудшение кризиса, однако мне известно, что инициатива Соединенного Королевства о созыве заседания, на котором мы здесь все собрались, объясняется четкими и вескими причинами. Я также задаю себе другой вопрос, и не из ложного пиетета, а вполне искренне. Это вопрос, который папа Франциск задал несколько дней назад, когда он принимал г-на Яценюка, — который не форсировал применения ненависти и насилия, — вручив ему ручку, которой он мог бы подписать мирное соглашение.

Действительно ли мы в Совете принимаем усилия для преодоления непонимания? Я убеждена, что это так. Именно поэтому сегодня наша страна подтвердит лишь два убеждения. То есть, о том, что в ходе диалога в рамках конструктивной дипломатии, который был инициирован 17 апреля с целью изыскания мирного политического решения этой критической ситуации, Россия, Соединенные Штаты, Европейский союз и Украина выразили в Женеве готовность к достижению соглашения. То, что мы воспринимали как готовность к согласию, весь мир воспринял как источник надежды.

Однако сегодня мы должны призвать стороны вернуться к конструктивному диалогу. Сложную ситуацию, в которой оказалась Украина, невозможно преодолеть посредством каких бы то ни было односторонних действий. Нам абсолютно необходимо строго соблюдать принципы Устава Организации Объединенных Наций и ни в коем случае не вмешиваться в дела, находящиеся во внутренней юрисдикции какого-либо государства, будь то военные, политические и экономические. Мы уже говорили об этом и пришли сюда не для того, чтобы повторять сказанное. Мы пришли сказать, что сегодняшней созыв заседания Совета вполне понятен.

Другая причина, по которой мы сегодня здесь собрались, заключается в том, чтобы осудить насилие, связанное с двумя конкретными событиями а именно: нападение на мэра Харькова, города в восточной части Украины; Аргентина также призывает безотлагательно и безусловно, согласно требованию Генерального секретаря, освободить военных наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, которые захвачены в заложники.

Мы еще раз заявляем о том, что Совет собрался для того, чтобы способствовать достижению мира. Вооружившись пером и доброй волей, мы преисполнены готовности помочь Украине преодолеть эту сложную ситуацию так, чтобы ей удалось достичь того мира, которого заслуживает ее народ.

Г-жа Пауэр (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Фелтмана за проведенный им брифинг.

Семнадцатого апреля Украина, Российская Федерация, Европейский союз и Соединенные

Штаты огласили в Женеве совместное заявление о деэскалации кризиса, по причине которого мы собрались здесь сегодня вечером. В этом заявлении была очерчена серия конкретных мер к прекращению насилия, пресечению провокационных действий и к защите прав и безопасности всех украинских граждан. Как заявил 17 апреля госсекретарь Керри,

«все это, мы убеждены, является результатом хорошо проделанной за день работы. За один день работы были сформулированы принципы и взяты соответствующие обязательства, которые были словами изложены на бумаге. И мы являемся первыми, кто понимает и согласен с тем, что слова на бумаге будут означать только то, что будет достигнуто в результате действий, предпринятых на основе этих слов.»

Госсекретарь Керри также воздал должное министру иностранных дел Лаврову и украинскому министру иностранных дел за их сотрудничество в достижении этой с таким трудом согласованной договоренности. Это было моментом, породившим надежды. С тех пор правительство Украины добросовестно выполняет свои обязательства. Того же, к сожалению, нельзя сказать о Российской Федерации.

На момент нашего заседания наблюдатели из состава специальной миссии по наблюдению Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) докладывают, что на большей части территории Украины, в том числе в восточной Украине, царит спокойствие. Исключение составляют такие районы, как Донецк, Луганск и Славянск, где пророссийские сепаратисты продолжают оккупировать правительственные здания и нападать на местных должностных лиц. Там наблюдается сильное обострение обстановки в плане поддержания правопорядка.

Только сегодня пророссийские сепаратисты, вооруженные бейсбольными битами, штурмовали правительственные здания в Луганске, взяв под свой контроль центр муниципальной деятельности в одном из крупнейших городов восточной Украины. Подобного рода бандитизм напоминает захваты полицейских участков, городских ратуш и других правительственных зданий в городах и поселках Донецкой области и прилегающих к ней районах.

Помимо оккупации правительственных зданий за две истекшие недели вооруженные люди похитили в Луганске одного из высокопоставленных должностных лиц полиции. В Донецке пророссийские бандиты, вооруженные бейсбольными битами, напали на участников мирной демонстрации в пользу единства, нанеся серьезные увечья по меньшей мере 15 из них. В том же Донецке пророссийские группы продолжают удерживать под своим контролем 17 зданий, в том числе районный центр телевидения.

В городе Славянске похищен его мэр, а также несколько журналистов. Согласно оценкам, сепаратисты в этом районе в настоящее время удерживают 40 заложников. Вблизи города из реки было выловлено три трупа с явными признаками насилия над ними; один из них был опознан как местный полицейский, а другой — как местный 19-летний студент-активист, сторонник единства. Вчера вооруженные люди, по сообщениям, выгнали из своих домов членов цыганской общины Славянска. Давайте не будем заблуждаться: это не мирные протесты. Это — не «восточно-украинская весна». Это четко спланированная и организованная с помощью внешней поддержки кампания по дестабилизации украинского государства.

Наконец, как известно всему миру, пророссийские сепаратисты в Донецке захватили и по-прежнему удерживают семерых международных инспекторов, открыто объявленных членами миссии, сформированной на основании Венского документа, вместе с сопровождавшими их украинцами. Наше правительство присоединяется к другим ответственным правительствам по всему миру в осуждении такого беззакония и вместе с ними возмущено бесстыдной демонстрацией этих международных государственных служащих средствами массовой информации.

Венский документ, согласованный всеми 57 государствами — участниками ОБСЕ, остается надежной опорой сотрудничества и транспарентности в военных вопросах. Мы наряду с другими призываем к немедленному и безусловному освобождению этих инспекторов и сопровождавших их украинцев и к безотлагательному прекращению надругательств над ними в плену. Мы также призываем Россию как государство, подписавшее Венский документ, оказать содействие в обеспечении их освобождения и официально и открыто

подтвердить, пусть даже с запозданием, что захваченные наблюдатели входят в состав законной миссии, проводимой от имени международного сообщества.

С 17 апреля правительство Украины добросовестно и с восхитительной сдержанностью принимает меры к выполнению своих обязательств. Здание киевского муниципалитета и окружающий его район очищены от майдановских баррикад и протестующих. В день Пасхи Украина добровольно приостановила деятельность в рамках своей контртеррористической инициативы, предпочтя разрядку своему основополагающему праву обеспечивать безопасность на своей собственной территории и своему собственному народу. В отличие от сепаратистов, Украина всемерно сотрудничает со специальной миссией ОБСЕ по наблюдению и предоставляет ее наблюдателям возможность проводить свою деятельность в тех районах, в отношении которых Москва выразила обеспокоенность по поводу обращения там с этническими русскими.

Кроме того, премьер-министр Яценюк публично обязал свое правительство провести глубокие конституционные реформы, с помощью которых удалось бы укрепить самоуправление в регионах. Он сам лично обратился к русскоговорящим украинцам, заверив их в поддержке особого статуса русского языка и защиты тех, кто на нем говорит. Он провозгласил закон о предоставлении амнистии тем, кто сдаст оружие.

Все это должно служить источником оптимизма и надежды. Россия же, к нашему глубокому сожалению, делает с 17 апреля абсолютно то же самое, что она делала до 17 апреля: предпринимает дальнейшие попытки к тому, чтобы инициировать беспорядки, прилагает дальнейшие усилия к тому, чтобы подорвать деятельность правительства Украины, и делает одно за другим заявления, не соответствующие фактам. Но при этом Россия не предприняла ни одного позитивного шага к выполнению своих женеvских обязательств.

Вместо этого российские должностные лица отказываются официально призвать сепаратистов к тому, чтобы те сложили оружие и отказались от незаконного удерживания украинских правительственных зданий. Фактически, Россия продолжает финансировать, координировать и подпитывать до зубов вооруженное сепаратистское движение.

Кроме того, Россия продолжает осуществлять прямо на границе с Украиной угрожающие передвижения войск, предназначенные не для того, чтобы разрядить напряженность, а для того, чтобы воодушевить сепаратистов и запугать правительство.

В заключение я хотела бы подчеркнуть, что Соединенные Штаты по-прежнему преисполнены решимости поддерживать соблюдение принципов Устава Организации Объединенных Наций и что они и впредь будут оберегать территориальную целостность и суверенитет Украины. Мы будем по-прежнему добиваться стабильности в пределах мирной, демократической, инклюзивной и единой Украины, особенно в преддверье предстоящих важных выборов.

Мы храним верность дипломатическому процессу, в то время как Россия, создается впечатление, привержена дестабилизации и фантастическим оправданиям своих действий. Нам в своих решениях следует руководствоваться правдой о происходящих на Украине событиях, поскольку только правда является тем единственным фундаментом, на котором может базироваться справедливое и прочное урегулирование этого кризиса.

Г-н Лю Цзеи (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Фелтмана за проведенный им брифинг.

Кризис на Украине является результатом сложного сплетения факторов исторических и факторов современности. Единственный способ преодолеть этот кризис заключается в его политическом урегулировании. Для устранения коренных причин этого кризиса во внимание надлежит принимать как нынешнюю ситуацию, так и исторические факты с учетом законных прав, интересов и нужд различных регионов и этнических общин Украины и законных озабоченностей всех вовлеченных сторон с целью добиться баланса интересов всех.

Вот уже в течение некоторого времени различные стороны, в том числе Китай, принимают активное участие в посреднических усилиях и добиваются проведения переговоров с целью ослабить кризис на Украине. Женевское соглашение, достигнутое Россией, Соединенными Штатами, Европейским союзом и Украиной, призывает принять меры для деэскалации сложившейся на Украине ситуации, направляя тем самым позитивный сигнал о возможности политического решения кризиса. К

сожалению, напряженность в восточной и юго-восточной Украине возросла, причем каждая из сторон выдвигает все более решительные обвинения против другой стороны. Угрозы и санкции вновь заняли место диалога и переговоров.

Китай надеется, что все заинтересованные стороны будут учитывать более широкую картину регионального мира и стабильности, а также основные интересы всех этнических групп Украины, сохранять сдержанность, продолжать диалог и консультации, эффективно осуществлять уже достигнутое всеми сторонами соглашение и продолжать добиваться незамедлительного политического урегулирования кризиса в целях обеспечения стабильности и развития Украины.

Китай продолжает придерживаться объективной, беспристрастной и ответственной позиции по вопросу о ситуации на Украине. С самого начала Китай призвал все стороны к поиску политического решения посредством диалога, а не конфронтации, и мы поддерживаем международные посреднические усилия, способствующие деэскалации ситуации и поиску политического решения. Китай будет и впредь играть конструктивную роль в посреднических усилиях и продолжит добиваться проведения переговоров.

Г-жа Пэк Жи А (Республика Корея): Республика Корея выражает глубокую озабоченность по поводу сохраняющейся напряженности в восточных регионах Украины. Несмотря на соглашение, достигнутое 17 апреля в Женеве, не наблюдается никаких признаков деэскалации ситуации, сложившейся на Украине. Нас тревожат, в частности, продолжающиеся акты насилия и агрессивные провокации, совершаемые незаконными вооруженными группами, в том числе захват главных общественных зданий и недавнее покушение на убийство мэра города Харькова, расположенного на востоке страны.

Все провокационные действия и враждебная риторика, направленные на дестабилизацию положения на Украине, должны немедленно прекратиться. Как это было согласовано в Женевском заявлении, все незаконные вооруженные группы должны быть разоружены, а все незаконно захваченные ключевые общественные здания должны быть освобождены.

Мы решительно осуждаем задержание незаконными вооруженными группами военных

наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и сопровождающих их украинских сотрудников. Следует отметить, что механизм наблюдения ОБСЕ является незаменимым инструментом осуществления Женевского заявления. Недопустимо совершение действий против международных наблюдателей, которые прилагают усилия с целью разрядить взрывоопасную ситуацию. Они должны быть немедленно и безоговорочно освобождены. Охрана и безопасность всего международного персонала должна быть полностью гарантирована всеми сторонами на местах.

В свете текущей ситуации, сложившейся на Украине, мы вновь заявляем о том, что конструктивный диалог между всеми заинтересованными сторонами является единственным способом достижения мирного решения. В этой связи мы призываем все стороны, участвовавшие в подготовке Женевского заявления, выполнить свои обязательства. По мере приближения Украины к дате проведения запланированных на май важнейших выборов задача проведения этих выборов в обстановке справедливости и свободы и без какого-либо вмешательства или влияния со стороны внешних сил становится все более важной. Мы надеемся, что правительство Украины будет стоять во главе всеохватного и транспарентного конституционного процесса.

Мы вновь подтверждаем нашу полную поддержку суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины.

Г-жа Лукас (Люксембург) (*говорит по-французски*): Я присоединяюсь к другим ораторам и благодарю Помощника Генерального секретаря по политическим вопросам Джеффри Фелтмана за его брифинг о событиях, касающихся Украины. Мы согласны с его оценкой, согласно которой ситуация в восточных регионах Украины, особенно в Харькове, Луганске и Донецкой области, продолжает ухудшаться вызывающими тревогу темпами. Мы глубоко обеспокоены действиями пророссийских сепаратистов-ополченцев, которых поддерживает Россия, направленными на то, чтобы дестабилизировать восточную Украину и, по-видимому, не допустить проведения 25 мая президентских выборов.

В последние дни эти дестабилизирующие действия вновь активизировались: все больше

общественных зданий подвергается незаконному захвату, совершается все больше нападений на силы безопасности Украины и учащаются случаи насилия в отношении местного населения. Как уже отметили другие ораторы, не далее как вчера в городе Донецке мирные демонстранты, выступавшие за единство Украины, подверглись жестокому нападению со стороны пророссийских банд, вооруженных дубинками и бейсбольными битами. Сегодня в городе Луганске сотни пророссийских демонстрантов захватили здание региональной администрации и органов прокуратуры и напали на отделение милиции.

Мы самым решительным образом осуждаем эти действия и нападения на политических деятелей. Пытки и убийство депутата Горловского горсовета Владимира Рыбака, чьи останки были обнаружены на прошлой неделе вблизи Славянска вместе с останками молодого киевского студента Юрия Поправко, свидетельствуют о высоком уровне насилия. Вчера было совершено покушение на мэра Харькова Геннадия Кернеса, и существуют различные версии относительно того, кто несет за него ответственность. Эти преступления должны быть расследованы, и необходимо сделать все возможное для предотвращения подобных случаев в будущем.

Насилие последних дней в очередной раз свидетельствует о необходимости безотлагательно разрядить ситуацию. Мы приветствуем позитивные шаги, осуществленные Украиной в целях выполнения обязательств, изложенных в Женевском заявлении, принятом 17 апреля Украиной, Россией, Европейским союзом и Соединенными Штатами. Правительство Украины предложило объявить амнистию для тех, кто покинет занятые здания на территории восточной Украины, при условии, что они не совершили преступлений. Оно готово приступить к осуществлению всеохватного национального диалога по вопросам конституционной реформы и децентрализации и проявляет сдержанность в ответ на действия вооруженных ополченцев на востоке страны.

Международное сообщество ожидает, что Россия, со своей стороны, примет конкретные меры, способствующие тому, чтобы сепаратисты в восточных регионах Украины разрядили обстановку в соответствии с обязательствами, принятыми в Женевском заявлении. Мы надеемся, что Россия использует свое влияние на сепаратистские

движения, с тем чтобы убедить их приступить к диалогу с правительством Украины и прекратить боевые действия. России следует публично осудить действия сепаратистов, направленные на дестабилизацию ситуации на Украине, и призвать вооруженных боевиков покинуть незаконно занятые здания. И, наконец, важным шагом для ослабления напряженности, особенно в восточных регионах Украины, является отвод российских войск от украинской границы.

Мы решительно осуждаем совершенное 25 апреля вблизи города Славянска похищение группы военных инспекторов, направленных в регион в соответствии с Венским документом 2011 года Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Мы также осуждаем временное задержание 27 апреля в Енакиеве двух членов специальной миссии ОБСЕ по наблюдению. Безопасность международных наблюдателей, развернутых в любом районе Украины, должна быть гарантирована всеми сторонами. Миссия ОБСЕ по наблюдению должна иметь возможность выполнять свою роль в осуществлении Женевского заявления.

Мы призываем Россию продолжать использовать все свое влияние, с тем чтобы содействовать незамедлительному и безоговорочному освобождению семерых инспекторов государств — участников ОБСЕ, а также сопровождающих их украинских сотрудников, которых пророссийские сепаратисты держат в Славянске в качестве заложников в течение последних четырех дней.

Мы также осуждаем введение ограничений на свободу средств массовой информации и свободу выражения мнений. В течение последних двух недель на востоке страны участились случаи задержания и запугивания журналистов. Позавчера в Донецке пророссийские сепаратисты захватили региональный государственный телецентр. Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ г-жа Дунья Миятович неоднократно предостерегла против дезинформации и пропаганды. Я хотела бы поддержать ее призыв и подчеркнуть, что любые ограничения свободы прессы неприемлемы.

Ничто не заменит прямого диалога по вопросам существа между Киевом и Москвой в целях поиска путей дипломатического урегулирования украинского кризиса. А кризис продолжает обостряться. Он повлечет пагубные последствия для

всего региона, Европы и за ее пределами. Женевская декларация от 17 апреля не может оставаться пустым звуком. Альтернатива диалогу и деэскалации имела бы непредсказуемые последствия для международного мира и безопасности.

Г-н Хмуд (Иордания) (*говорит по-арабски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Джеффри Фелтмана за его брифинг и выразить нашу глубокую обеспокоенность ухудшением ситуации в восточной Украине.

Иордания подтверждает право Украины защищать свой суверенитет, свою территориальную целостность и своих граждан от любых угроз со стороны повстанцев в восточной Украине. Это право закреплено в международном праве. То, что происходит на востоке Украины по вине повстанцев, является его нарушением. Вооруженный захват зданий и объектов и угроза жизни и безопасности людей не имеют ничего общего с мирным выражением мнения. И даже если те, кто совершает подобные акты, уверены в законности своих требований, применение силы делает любые их действия незаконными.

Иордания требует немедленного освобождения всех заложников, удерживаемых в Славянске на востоке Украины, и в том числе наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. Мы призываем соответствующие стороны соблюдать договоренности, достигнутые 17 апреля в Женеве, оказать давление на повстанцев и заставить их разоружиться и освободить захваченные объекты и здания и — всем сторонам и субъектам в восточной Украине — немедленно прекратить всю дискриминационную и ненавистническую риторику.

Мы призываем власти Украины содействовать мирному урегулированию этого кризиса и в борьбе с мятежниками соблюдать нормы международного права и уважать соответствующие принципы и стандарты в области прав человека.

Мы отмечаем признание украинским правительством юрисдикции Международного уголовного суда над событиями, имевшими место в период с ноября 2013 года по 22 февраля 2014 года. Это указывает на готовность украинских властей уважать международные критерии применения санкций и принцип примата международного права.

Мы призываем все соответствующие стороны добиваться восстановления стабильности и безопасности в восточной части Украины и оказывать украинским властям содействие в успешном осуществлении переходного политического процесса и в налаживании всеобъемлющего диалога со всеми общинами и языковыми группами. Мы подчеркиваем необходимость проведения намеченных на май 2014 года президентских выборов в установленный срок.

Г-н Баррос (Чили) (*говорит по-испански*): Мы приветствуем брифинг заместителя Генерального секретаря Фелтмана и созыв этого заседания в столь сложный для Украины и для всего региона момент.

С тех пор, как Совет в последний раз собирався для обсуждения ситуации в Украине (см. S/PV.7157), кризис в восточных районах этой страны, и в частности в Донецке, Харькове и Луганске, обострился в результате актов насилия со стороны сепаратистских групп.

Чили выражает глубокую обеспокоенность в связи с серьезными и даже трагическими последствиями эскалации этого кризиса. В связи с этим мы осуждаем захват военных наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и сотрудников украинской службы безопасности в Славянске. Мы требуем их немедленного и безусловного освобождения без причинения им какого-либо физического или психологического вреда.

Совету необходимо принять участие в усилиях, направленных на то, чтобы убедить стороны проявлять максимум выдержки и сдержанности в своих действиях, и мы призываем всех, кто в состоянии повлиять на позиции сторон, предпринять соответствующие шаги с целью прекращения кризиса. Необходимо как можно скорее ослабить напряженность и возвратиться к духу компромисса, проявленному 17 апреля на переговорах в Женеве и позволившему министрам иностранных дел России и Украины, государственному секретарю Соединенных Штатов и Высокому представителю Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности сделать совместное заявление. В этом заявлении перечислены конкретные меры, которые, по мнению Чили, необходимы для снижения напряженности и восстановления безопасности всего населения и включают, среди прочего, отказ

от тактики насилия и запугивания, разоружение вооруженных групп и освобождение незаконно захваченных зданий. Кроме того, мы считаем, что не менее важно инициировать широкий и открытый конституционный процесс, ведущий к скорейшему началу всеохватного национального диалога.

Мы вновь заявляем о необходимости уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность Украины. Кроме того, мы еще раз напоминаем об обязательстве государств-членов воздерживаться от применения и угроз применения силы против территориальной целостности и политической независимости любого государства.

Мы еще раз призываем стороны найти мирное решение нынешнего кризиса путем прямого политического диалога и, в соответствии с резолюцией 68/262 Генеральной Ассамблеи, воздерживаться от односторонних мер и поддерживать международные посреднические инициативы. Этот процесс должен быть инклюзивным и обеспечивать уважение к принципу верховенства права, правам и основным свободам человека и всем правам меньшинств.

В заключение я хочу выразить свою признательность Генеральному секретарю за его содействие и подчеркнуть важность той работы, которую ведут Группа Организации Объединенных Наций по наблюдению за соблюдением прав человека в Украине и группа наблюдателей ОБСЕ, устанавливая факты, способствуя разрядке напряженности и помогая создать благоприятные условия для проведения намеченных на 25 мая президентских выборов.

Г-н Куинлан (Австралия) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Фелтмана за его брифинг и предупреждение Совету. Австралия решительно поддержала требование провести сегодня этот брифинг и дать Совету самое полное представление об усилении напряженности и дальнейшей дестабилизации в восточной Украине, очевидно, в значительной степени организованной и поддерживаемой Российской Федерацией.

Как и остальные члены Совета, мы приветствовали достигнутое в Женеве 17 апреля соглашение о мерах по деэскалации кризиса, включая обязательства воздерживаться от новых актов насилия и провокаций. Это было шагом в правильном направлении и, как мы надеялись, доказательством

серьезности намерений ослабить напряженность и общими усилиями добиваться дипломатического и политического урегулирования этого кризиса.

Украина свои женеvские обязательства выполняет. Она представила в свой парламент проект закона об амнистии для всех сложивших оружие участников протестов. Она инициировала процесс изменения конституции, имеющий целью децентрализацию власти. Она обязалась провести широкое общественное обсуждение возможных изменений в конституции и начала собирать предложения по конституционной реформе.

Она ведет работу по разоружению членов радикальных движений. Правительство Украины также заявило, что оно гарантирует право русскоязычного населения пользоваться родным языком. Оно решительно осуждает ксенофобию, нетерпимость и антисемитизм, а также приступило к расследованию по факту распространения антисемитских листовок в Донецке. Оно призывает все политические группы обсудить пути выхода из кризиса в Восточной Украине и оказывает поддержку Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в ее усилиях по деэскалации напряженности.

Но что сделала Россия после 17 апреля для выполнения своих женеvских обязательств? К сожалению, все имеющиеся доказательства свидетельствуют о том, что Россия по-прежнему преисполнена решимости способствовать нестабильности и оспаривать власть Украины над ее суверенной территорией. Не вызывают доверия заявления России о том, что она не имеет своих агентов в составе вооруженных групп ополченцев, действующих на востоке Украины, и не оказывает воздействие на их действия. Захват 25 апреля в Славянске наблюдателей ОБСЕ, жестокое обращение с ними и их продолжающееся содержание под стражей — это прискорбный и циничный акт, направленный против беспристрастных международных сотрудников, стремящихся обеспечить мир и стабильность в регионе, цель которого явно заключается в том, чтобы помешать деятельности всех наблюдателей ОБСЕ на востоке Украины. Мы требуем их немедленного освобождения.

Мы также стали свидетелями постоянных и крайне провокационных действий, включая военные маневры на российской стороне границы с Украиной и сообщения о многочисленных

нарушениях воздушного пространства Украины российскими военными самолетами. Мы стали свидетелями совершенного 28 апреля прискорбного покушения на жизнь мэра Харькова, а также похищения и убийства представителя городского совета Горловки. Мы видим, как продолжается захват правительственных зданий хорошо вооруженными и действующими согласованно военизированными группами, включая сегодняшний захват правительственных зданий в Луганске. Мы все чаще становимся свидетелями запугиваний местного населения и незаконных задержаний. Заместитель Генерального секретаря Фелтман только что сообщил нам об увеличении числа сообщений о насилии: людей убивают, они получают ранения, подвергаются избиению и пыткам.

В этих обстоятельствах важно и необходимо, чтобы само правительство Украины приняло меры, с тем чтобы попытаться обеспечить безопасность и защиту своих граждан на своей территории. Правительство проявляет значительную сдержанность перед лицом крайне провокационных действий, но оно имеет право обеспечить правопорядок и реагировать соразмерно обстоятельствам.

Мы приветствуем заявление заместителя министра иностранных дел Лубкиvского, которое он сделал 25 апреля во время своей пресс-конференции в Организации Объединенных Наций о том, что Украина будет защищать своих граждан от провокационных действий цивилизованным образом, с тем чтобы избежать кровопролития. Мы приветствуем недавнее принятие Украиной юрисдикции Международного уголовного суда (МУС) в отношении преступлений, совершенных на ее территории с ноября прошлого года по февраль 2014 года. Мы настоятельно призываем Украину распространить юрисдикцию МУС на преступления, совершенные после этой даты, и присоединиться к Статуту МУС.

Со своей стороны, международное сообщество в подавляющем большинстве по-прежнему едино в своей поддержке суверенитета и целостности территории Украины и в своей позиции в отношении того, что Россия должна прекратить свое незаконное вторжение, вмешательство и провокационные действия в Украине. Заявления, с которыми выступили другие члены Совета Безопасности сегодня вечером, являются еще одним тому подтверждением.

В заключение Австралия по-прежнему призывает Россию выполнить свои женевские обязательства, с тем чтобы дать возможность Украине провести 25 мая выборы без какого-либо вмешательства или препятствий, что является правом любого суверенного государства, и оказать свое влияние на активистов-сепаратистов в Украине для достижения этих целей. Этот кризис по-прежнему носит очень опасный характер. Настоятельно необходимо, чтобы Россия предприняла активные, подлинные и непосредственные усилия, направленные на то, чтобы разрядить его.

Г-н Чуркин (Российская Федерация): Последние события на Юго-Востоке, да и на Украине в целом, вызывают самую серьезную обеспокоенность. Киевский режим, подстрекаемый западными «доброжелателями», упорно толкает страну к катастрофе. Сегодня западные коллеги сказали немало резких слов в отношении действий протестующих на Юго-Востоке Украины. Если бы западные коллеги проявили хоть десятую часть этой приверженности закону и порядку на протяжении многих недель майдановского беспредела, возможно, нынешнего кризиса удалось бы избежать.

17 апреля в Женеве была достигнута договоренность о том, что все стороны будут воздерживаться от любых форм насилия, запугивания или провокационных действий. Однако всего через несколько дней последовало возобновление так называемой контртеррористической, а по сути, карательной, операции — вопиющее нарушение этих договоренностей. На Юго-Восток брошено порядка 15 000 военнослужащих, танки, БМП, артиллерия, самолеты, подразделения «Правого сектора». Поскольку первые попытки оказания военного давления на Юго-Восток закончились переходом некоторых украинских военнослужащих на сторону протестующих, сейчас задействованы подразделения, укомплектованные в основном жителями западных районов страны. Кто-нибудь задумывался над тем, какой политический и психологический эффект это имеет на Юго-Востоке, как это соотносится с задачей сохранения территориальной целостности страны?

В Женеве, казалось, удалось приоткрыть окно возможностей для существенной деэскалации ситуации на Украине и начала широкого национального диалога. Однако практически сразу из заявлений и действий нынешних киевских властей

стало понятно, что они не собираются выполнять эти договоренности, как они не собирались выполнять и соглашение от 21 февраля. В обоих случаях это вероломство привело к кровопролитию. К сожалению, сложно говорить о доверии нынешней коалиции в Киеве, когда силовой блок, по сути, контролирует партия «Свобода», чья политическая платформа базируется на декларации, принятой коллаборационистами в июне 1941 года. Согласно ей настоящие украинцы должны были сотрудничать с Гитлером для установления нового порядка в Европе. Напомню, что коллаборационисты-бандеровцы убивали не только евреев, поляков и советских солдат, но и украинцев, отказывавшихся следовать этому лозунгу.

В Женеве договорились и о необходимости полного неприятия экстремистов. Однако «Правый сектор» вместо того, чтобы сложить оружие, направился на Восток Украины. Как было заявлено: бандеровская армия пересекла Днепр. Ни марширующий под нацистскими знаменами «Правый сектор», ни другие радикальные организации не разоружаются. Наоборот, эти группировки начали легализовать, из них формируют военизированные батальоны «Днепр», «Слобожанщина» и «Донбасс». Как можно убедить ополченцев на Востоке страны разоружаться или покинуть здания, если их окружили — как это имеет место в Славянске — подразделения Украинских вооруженных сил и отряды так называемой Национальной гвардии, сплошь и рядом состоящие из боевиков «Правого сектора»?

В Женеве договорились, что должен быть единый подход ко всем незаконным действиям на Украине, в каком бы регионе страны они ни происходили, будь то Киев, Запад, Восток или Юг. Однако до сих пор оккупированы «майдан» — там возвели бетонные заграждения, — а также здания в Киеве. Никто ничего в Киеве не освобождает. А в Вашингтоне благодушно заявляют, что здания законно арендованы. Кем арендованы? Вооруженными боевиками?

В Женеве договорились, что должна быть проведена амнистия для протестующих. Но вместо этого народный губернатор Донецка Павел Губарев, который никогда не держал оружия в руках, остается в тюрьме. Он — политзаключенный, так как был арестован только потому, что призвал к референдуму по вопросу федерализации Украины. Наблюдатели ОБСЕ подтвердили, что он подвергался

пыткам, а сейчас проводит бессрочную голодовку. При этом Губарев далеко не единственный политический заключенный киевского режима. Есть основания говорить о массовых преследованиях инакомыслящих, политических гонениях и репрессиях против всех, кто осмеливается выражать несогласие с властью «майдана». По имеющимся данным, только в Донецкой области было уже около 10 случаев политически мотивированных похищений с последующим вывозом людей в Киев украинскими спецслужбами.

28 апреля совершено покушение на жизнь популярного мэра Харькова Геннадия Кернеса. Английский коллега поспешил намекнуть, что за этим преступлением стоят участники протестных движений Юго-Востока. Требуется провести тщательное расследование. Не надо пытаться сбить его со следа. Известно, что Геннадий Кернес резко выступал против бесчинств, творившихся в других регионах Украины, и имел жесткие политические столкновения с одним из руководителей нынешних киевских силовых структур. В тот же день, 28 апреля, в аэропорту Херсона радикалы заблокировали самолет кандидата в президенты Михаила Добкина, который прилетел в этот город в рамках предвыборной кампании. Ранее в Киеве на него было всех кандидатов в президенты, так и не получивший государственной охраны. И Добкин, и Царев были лишены права участвовать в официальных теледебатах. Разве в таких условиях можно говорить о «мирном» характере предвыборной кампании на Украине и свободном волеизъявлении украинских граждан?

Ключевым пунктом Женевского документа было положение о начале широкого национального диалога, который должен учитывать интересы всех регионов и политических образований. От киевского руководства прозвучали какие-то обещания по поводу конституционной реформы и защиты прав меньшинств. Но где национальный диалог? Где реформа? По сообщениям средств массовой информации, сегодня Арсений Яценюк представил в Верховной Раде некий проект новой конституции. Непонятно, каким был процесс его подготовки. Но уж точно не открытым и инклюзивным. От этого процесса была, в частности, отстранена «Партия регионов», представляющая как раз волнуемый Юго-Восток. Неудивительно, что сразу же этот проект подвергся в Раде критике со всех сторон. Не слышно вразумительных ответов на ключевые

вопросы: как будет осуществляться федерализация или децентрализация Украины (ее, похоже, пытаются подменить некоторым расширением прав муниципалитетов), как будет решаться вопрос о статусе русского языка?

Может ли кто-то серьезно утверждать, что все эти действия киевских властей — путь, ведущий к выходу из политического кризиса, к стабилизации Украины? Вместо честной совместной работы с целью вывода Украины из кризиса, в который завел ее их же политический авантюризм, наши коллеги из США и стран Европейского союза предпочитают распространять злостные инсинуации в отношении российской политики, строить козни против России, выдумывая так называемые санкции — бессмысленные и контрпродуктивные. Кому-то это, наверное, дает минутную сатисфакцию. Подлинной же ответственности за судьбы Украины, Европы и мира не просматривается. Что же, значит, не те времена, не те люди.

Подведу итог: ничего для реализации Женевского документа властями в Киеве не сделано. Наши западные коллеги, в первую очередь американские, имеющие беспрецедентное влияние на сегодняшний Киев, не смогли — или не захотели — убедить Киев выполнить его обязательства по Женевскому заявлению. Они должны четко понимать меру своей ответственности, если положение на Украине будет продолжать обостряться.

Нам в России больно наблюдать за творящимся на близкой, родственной нам Украине хаосом. Но мы понимаем причины, вызвавшие протесты на востоке и юге Украины. Народ не хочет повторения киевского сценария. Он отказывается признать нелегитимные киевские власти, принять назначенных из Киева олигархов-губернаторов и стал создавать свои органы самоуправления. В ответ — обвинения в терроризме и начало военной карательной операции.

Призываем киевский режим и его заигравшихся спонсоров одуматься. Необходимо отменить приказ об использовании оружия против мирных граждан, освободить политических заключенных, разоружить и нейтрализовать «Правый сектор». Необходимо осуществить подлинный конституционный процесс с участием представителей регионов. Рассчитываем, что Миссия ОБСЕ на Украине, возглавляемая Эртугрулом Апаканом, которой

отведена особая роль в реализации Женевских договоренностей, готова оказать киевским властям содействие в налаживании национального диалога, нахождении понимания с населением на Юго-Востоке. Однако основную работу по деэскалации должны проделать киевские власти, коль скоро они назвали себя таковыми.

Теперь позволю себе две ремарки в связи с вопросами, затронутыми коллегами.

По поводу военных наблюдателей по линии ОБСЕ, задержанных в Славянске. Их пригласили киевские власти, поэтому они и отвечали за их безопасность. Как же можно было посадить военных гостей на автобус и отправить, без соответствующего согласования, в район, контролируемый силами самообороны, не снабдив даже соответствующими документами, подтверждающими их статус? Это была или провокация киевских властей, или, простите, глупость. Мы стараемся содействовать освобождению наблюдателей. Один из них уже был освобожден по состоянию здоровья.

Теперь о наших вооруженных силах и их деятельности. Наши вооруженные силы находятся на российской территории. А вот, скажем, американским военным никак дома не сидится. То в Австралии появятся, то в Литве или Польше. То в Черном море корабль американских ВМС задержится дольше, чем дозволено международным правом. Да, наши военные периодически проводят учения, действуют при этом транспарентно и соблюдают все имеющиеся международные договоренности. Агрессивных замыслов в отношении Украины у нас нет. Киевские власти должны при этом не терять голову, не предпринимать безрассудных действий в отношении населения юго-востока Украины, среди которого немало российских граждан.

Г-жа Мурмокайте (Литва) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Нигерию за созыв этого открытого заседания, которое неизменно нас удивляет с учетом некоторых заявлений, которые мы только что услышали. Я могла бы сослаться на некоторые замечания нашего коллеги из Российской Федерации. Позвольте мне также поблагодарить заместителя Генерального секретаря Джеффри Фелтмана за его брифинг.

Как многие из нас уже заметили, международное сообщество возлагало большие надежды на международное посредничество, усилия по

мониторингу и Женевское заявление от 17 апреля по Украине. Но, как мы знаем сегодня, Женевское заявление представляет собой лишь еще один документ, который был подписан и забыт Россией, пополнив растущий перечень нарушенных Россией международных обязательств, таких как Хельсинкский заключительный акт, Алматинская декларация 1991 года, Будапештский меморандум 1994 года, Договор о дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Украиной 1997 года и сам Устав Организации Объединенных Наций.

Несмотря на все возрастающие провокации, украинские власти предприняли ряд конкретных шагов по выполнению Женевского заявления. Баррикады на Майдане разобраны. Как я помню, наш французский коллега несколько раз упомянул Интернет и «Гугл». Если вы ими воспользуетесь, то вы увидите большие перемены на улицах Киева. Как я уже сказала, баррикады разбирают. Открылось здание Киевского муниципалитета, как и основная магистраль Киева Крещатик.

Временное правительство выдвинуло важные предложения в отношении статуса русского языка, амнистии, расширения прав регионов, а также ограничений полномочий президента. Действительно, как заметил ранее сегодня посол Чуркин, конституционная реформа обсуждается парламентом в формате открытого заседания, доступного для всех. По предложениям прошла большая дискуссия. Но ведь именно большая дискуссия, предполагающая критику, является признаком демократии. Единогласные решения и принятие любых представленных предложений характерно скорее для режимов, а не для демократических правительств. Поэтому мы приветствуем дискуссию. Она необходима, и именно это делает Киев и должен делать, активно вовлекая все регионы и группы населения, поскольку это затрагивает жизнь всего населения Украины.

Другие обсуждаемые в настоящее время вопросы включают в себя децентрализацию, конституционную реформу, систему сдержек и противовесов, полномочия президента в будущем, усиление роли и укрепление независимости судебной власти и так далее. Ведется подготовка к национальным выборам, которые пройдут 25 мая.

В отличие от этих усилий вооруженные сепаратисты, при содействии и поощрении России, продолжают свои нападения на Украину, применяя

насилие и порождая беззаконие и безнаказанность. Как многие отмечали ранее, вчера и сегодня произошли нападения с применением насилия в Луганске и других местах — в Николаеве, и Константиновке — где мужчины, вооруженные дубинами и арматурой, разбивали окна и двери. На демонстрацию сторонников единства страны напали мужчины в военной форме, в результате чего более десяти ее участников получили травмы. Несколько дней назад украинский вертолет был сбит из реактивного противотанкового гранатомета — вряд ли так называемые мирные демонстранты, как называет их российская сторона, могут купить их в местном магазине за углом. Безусловно, это не похоже на осуществление Женевского соглашения сепаратистами и поддерживающих их государством.

При воинствующих сепаратистах демонстрация грубой силы, избиения, исчезновения, пытки, убийства, захват заложников стали повседневной реальностью в восточной Украине. Поспешно осуждая и клеймя украинские власти за якобы совершенные преступления, России нужно хотя бы один раз осудить насилие, совершаемое вооруженными сепаратистами. Свое законное право защищать свою территорию и свое государство, о котором упомянул наш австралийский коллега, Украина осуществляет с невероятной сдержанностью и осторожностью, а российская пропагандистская машина расписывает эти действия как кровавую бойню и вескую причину для интервенции.

От оратора, который выступал до меня, мы услышали рассказы о военных карательных операциях и актах. Если действия Украины в восточной части страны — это военная карательная операция, то, вероятно, — это самая невидимая, невозможная военная операция на Земле. В этом плане ничего не случилось. Преувеличение до такой степени — это уже чересчур. С другой стороны, Россия недавно угрожающим тоном приказала Украине вывести украинские войска, дислоцированные на собственной, украинской земле, и это из глубокого уважения к международному суверенитету Украины.

Мы решительно отвергаем все попытки России оправдать свои намерения и угрозы использовать вооруженные силы или направить в Украину так называемых «российских миротворцев». Как постоянный член Совета Безопасности, у России должно было хватить ума, чтобы не использовать

понятие «миротворчество» для оправдания своих агрессивных экспансионистских целей.

Сейчас я хотела бы перейти к правам человека и средствам массовой информации. Представитель Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) по вопросам свободы средств массовой информации г-жа Дуня Миятович все сильнее бьет тревогу по поводу обращения с журналистами и ущемления свободы средств массовой информации на востоке Украины. В районах, находящихся под контролем пророссийских ополченцев, на журналистов нападают, их содержат под стражей, притесняют, а их оборудование отбирают или уничтожают. Наверное, есть что прятать, если в этой части Украины существует такая неприязнь и нелюбовь к свободным средствам массовой информации. Мы вновь призываем прекратить безнаказанность за нападения на журналистов. Мы также призываем провести тщательное расследование случаев похищения, пыток и убийств, кто бы их ни совершал, и мы требуем, чтобы лица, виновные в совершении таких актов, предстали перед судом.

Мы надеемся, что в следующем докладе Миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека в Украине, который должен быть опубликован в середине мая, будет затронут вопрос о растущем числе случаев нарушения прав человека, насильственной смерти, пыток, похищений и исчезновения активистов на востоке Украины. Мы также надеемся, что в докладе будет проанализировано положение в области прав человека в Крыму. Как сообщалось, лидеру крымских татар Мустафе Джемилеву не разрешили вернуться домой в Крым. Группа мужчин в камуфляжной форме напала на помещения татарского меджлиса и сорвала со здания украинский флаг. Директор и редактор программ крымских татар на крымском государственном телевидении был вынужден уйти под давлением местных властей, потому что в его программах говорилось об усилении цензуры.

Бандитизм со стороны сепаратистов на востоке Украины достиг 25 апреля нового уровня, когда они похитили группу представителей ОБСЕ. Примечательно то, что, когда от сепаратистов потребовали освободить заложников, они, ответили, что им нужно переговорить с компетентными органами Российской Федерации. Наша делегация решительно осуждает похищение невооруженных военных наблюдателей инспекционной миссии ОБСЕ и их

украинской охраны. Такие акты и публичный показ заложников убедительно говорят об истинном характере и подлинных намерениях сепаратистов, которые пытаются сорвать международное наблюдение, чтобы продолжать нападать на Украину вне поля зрения международного сообщества.

Стороны, которые имеют влияние на воинствующих сепаратистов, прежде всего Россия, должны принять все необходимые меры для обеспечения немедленного освобождения всех заложников без каких-либо предварительных условий. Международные наблюдатели и посредники Организации Объединенных Наций, ОБСЕ и других региональных организаций должны получать полную поддержку, им должны быть гарантированы неприкосновенность и безопасность, и им должен быть предоставлен полный и беспрепятственный доступ на всей территории Украины.

Поскольку Украина готовится провести 25 мая общенациональные выборы, противники независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины снова тут как тут. Самопровозглашенный народный мэр Славянска Вячеслав Пономарев сказал, цитирую дословно: «Мы примем все необходимые меры к тому, чтобы выборы на юго-востоке не состоялись». А когда его спросили, что они собираются делать, он ответил: «Мы возьмем кого-нибудь в заложники и подвесим его за яйца. Так и будет, понятно?»

Намерения тут более чем ясны — помешать возвращению Украины к нормальной жизни. Мы все знаем, что в юго-восточных областях Украины звучит правомерное недовольство десятилетиями неэффективного государственного управления, коррупции, злоупотребления властью, в том числе правлением предыдущего президента Януковича, который позорно бежал из страны. Нынешнему правительству пора начать серьезно решать вопросы социально-экономического развития, потому что в значительной степени это недовольство проистекает из социально-экономических проблем населения. Когда эти вопросы будут решены, уровень так называемого «сепаратизма», я уверена, понизится. Кое-кто говорит, что так не получится, поскольку это противоречит задуманному сценарию.

Наше правительство осуждает действия вооруженных сепаратистов и их внешних спонсоров, направленные на дальнейший подрыв

территориальной целостности, суверенитета и независимости Украины и угрозу им. Теперь Россия обязана прекратить вмешательство во внутренние дела Украины, провоцирование в этой стране беспорядков и должна отказаться от угроз применения силы. Украина прилагает усилия для выполнения Женевского соглашения по Украине. Пора уже и России выполнить свои обязательства и вновь начать уважать Устав Организации Объединенных Наций и международное право.

Г-н Мангараль (Чад) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам г-на Фелтмана за его брифинг.

Чад, как и другие государства-члены, крайне озабочен ухудшением ситуации на востоке Украины. После периода относительного спокойствия, который последовал за Женевской декларацией, сегодня мы сталкиваемся с новыми обстоятельствами, которые характеризуются похищением членов миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, покушением на убийство мэра Харькова и захватом государственных зданий в Луганске и других городах пророссийскими элементами. Чад осуждает эти насильственные акты, которые подрывают усилия, направленные на проведение переговоров и достижение примирения в Украине. Чад призывает освободить заложников, а все стороны — проявлять спокойствие и сдержанность.

Учитывая серьезность ситуации, Чад вновь призывает страны, имеющие влияние на стороны, использовать все имеющиеся в их распоряжении средства для содействия началу диалога между сторонами. Мы убеждены в том, что проблему Украины можно решить только политическим путем. Выход нужно искать при уважении территориальной целостности, суверенитета и единства Украины в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Поэтому мы настоятельно призываем международное сообщество, и Совет Безопасности в частности, удвоить посреднические усилия для сближения двух сторон в поисках путей мирного урегулирования при полном уважении прав человека и, особенно, прав меньшинств в Украине.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в моем национальном качестве.

Я хотела бы присоединиться к другим членам Совета и поблагодарить заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам г-на Фелтмана за его брифинг по ситуации в Украине.

Ситуация в Украине остается напряженной, и риск дальнейшей эскалации вызывает у международного сообщества глубокую озабоченность. Нам нужно приложить все усилия для того, чтобы этот кризис не перерос в гражданскую войну. Если это случится, то конфликт может приобрести международное измерение с соответствующими повсеместными последствиями. Мы с большим интересом следили за переговорами, которые две недели назад состоялись в Женеве с участием Украины, Европейского союза, Соединенных Штатов и Российской Федерации.

На этой встрече они договорились о первых конкретных шагах по деэскалации напряженности и восстановлению безопасности для всех граждан. Было принято решение, что все стороны должны воздерживаться от насилия, запугивания и провокационных действий. На переговорах было конкретно предусмотрено разоружение всех незаконных вооруженных группировок и возвращение всех захваченных зданий их законным владельцам. Была достигнута важная договоренность относительно амнистии тех протестующих, которые сложат оружие и освободят занятые ими здания.

Мы считаем, что достигнутое в Женеве соглашение закладывает основу для мирного урегулирования кризиса в Украине. Этот сценарий, как точно заметил заместитель Генерального секретаря, дал проблеск надежды. Но я боюсь, что этот проблеск надежды быстро гаснет прямо на наших глазах. Вооруженные люди продолжают занимать здания в городах восточной Украины, и накал насилия повышается. Захват и задержание наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), которые как предполагается и ожидается, должны играть ведущую роль в реализации мер по деэскалации обстановки, согласованных на женевских переговорах, по нашему мнению, являются оскорблением международного сообщества. Мы поддерживаем позицию Генерального секретаря в отношении того, что международным миссиям, работающим на Украине, должно быть разрешено беспрепятственно выполнять свои обязанности. Мы призываем к немедленному освобождению наблюдателей ОБСЕ и настоятельно призываем тех,

кто обладает влиянием в столицах, использовать его в этих целях.

Как и в ходе каждого конфликта, путь к достижению прочного мира, безопасности и стабильности в Украине, заключается в диалоге между всеми заинтересованными сторонами. Альтернативный вариант военного решения лишь приведет к тому, что вскрытые вены Украины начнут обильно кровоточить. Мы считаем, что женевская договоренность представляет собой действенную хирургическую процедуру, способную остановить кровотечение. Время идет. Украина — это пациент. Совет Безопасности и международное сообщество олицетворяют собой группу хирургов. Давайте будем стабилизировать и восстанавливать здоровье пациента, иначе может пролиться еще больше крови. Это наша коллективная ответственность.

Сейчас я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Слово имеет представитель Украины.

Г-н Сергеев (Украина) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас за организацию этого заседания, г-жа Председатель, и за возможность выступить перед Советом Безопасности. Я также хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря г-на Фелтмана за его брифинг и всех членов Совета за их выступления.

Прошел месяц с тех пор, как Россия незаконно оккупировала и аннексировала Крым, используя свои вооруженные силы и грубо нарушая международное право. К сожалению, Россия не остановилась на этом и, очевидно, ее руководители теперь нацеливают свои усилия на другие части Украины и беззастенчиво вмешиваются в ее внутренние дела. Договоренности, достигнутые 17 апреля на встрече в Женеве министров иностранных дел Украины, Российской Федерации, Соединенных Штатов Америки и Европейского союза, символизировали собой слабый луч надежды на дипломатическое решение.

Для того чтобы воплотить в жизнь женевское заявление о деэскалации ситуации в восточных районах Украины, правительство Украины немедленно предприняло необходимые практические шаги. В течение всего одной недели правительство приостановило активный этап своей антитеррористической операции, главная цель которой заключалась

в восстановлении правопорядка и в защите гражданских лиц. Оно инициировало конституционную реформу. Оно одобрило концепцию местной административной реформы, главными принципами которой являются децентрализация власти в стране при значительном расширении полномочий местных общин и улучшении управления на областном и районном уровнях. Был подготовлен проект закона об амнистии участников выступлений в восточных областях, и он будет относиться к тем участникам протеста, которые сдали свое оружие и освободили незаконно захваченные административные здания, за исключением тех, кого подозревают в совершении серьезных преступлений. Парламентская коалиция предложила всем политическим партиям, представленным в украинском парламенте, подписать меморандум о взаимопонимании, касающийся путей урегулирования ситуации в восточной части Украины. Министр внутренних дел и безопасности продолжал реализацию общенациональной кампании по конфискации незаконного оружия у населения, и недавно было передано более 6000 единиц оружия. Украина демонстрирует свою готовность к конструктивному сотрудничеству с международными организациями и институтами в области прав человека.

Что сделала Россия для реализации своей части женевого документа? Она не сделала ничего. В результате отсутствия поддержки сепаратистов со стороны населения восточной Украины, Россия изыскивает новые способы дестабилизации ситуации в регионе, готовя и осуществляя многочисленные вооруженные провокации через посредство своих агентов. Пользующиеся поддержкой России незаконные военизированные отряды продолжали дестабилизировать ситуацию в восточной части Украины, подготавливая условия для нового этапа военной агрессии. Российское руководство ничего не сделало для того, чтобы публично отмежеваться от вооруженных сепаратистов и провокаторов или настоятельно призвать их немедленно сложить оружие и освободить захваченные административные здания. Россия даже не осудила захват заложников, включая журналистов, или неприкрытые акты ксенофобии и антисемитизма со стороны сепаратистов. Любые попытки России продемонстрировать, что украинское правительство пытается использовать силу против мирного украинского населения, являются ложью.

Наше правительство уважает свободу мнений и право на мирные собрания, которые гарантированы Конституцией Украины. Однако когда хорошо вооруженные, профессионально подготовленные группы под руководством российских военнослужащих захватывают правоохранительные и административные учреждения, убивают украинских полицейских и берут заложников, они действуют, как террористы, и к ним следует относиться соответственно. Украинские контртеррористические операции направлены исключительно против незаконных вооруженных групп, несущих угрозу гражданским лицам. Между тем, находящиеся под российским контролем вооруженные группы фактически держат в заложниках все гражданское население нескольких городов в восточном регионе и тем самым попирают все человеческие нормы.

Я перечислю лишь некоторые факты. Три украинских сотрудника правоохранительных органов были похищены, жестоко избиты, подвергнуты пыткам и позднее были представлены российским средствам массовой информации в качестве украинских шпионов с повязками на глазах и со связанными руками. Украинских и иностранных журналистов систематически похищают, в то время как российским журналистам разрешают работать в районах, контролируемых незаконными вооруженными группами. Военный вертолет был уничтожен при помощи переносного зенитно-ракетного комплекса (ПЗРК). Следует понять, что мирные демонстранты не могут купить ПЗРК в магазинах. Представители миссии наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) были взяты в заложники в Славянске. Удержание силой международных наблюдателей является еще одним свидетельством криминального и террористического характера сепаратистских вооруженных групп. В отличие от требования об освобождении этих заложников, прозвучавшего сегодня во многих выступлениях в Совете, Российская Федерация, как можно было ожидать, не выдвинула таких требований, равно как и ее руководители в Москве.

Важно, что руководители незаконных вооруженных групп публично взяли на себя ответственность за все вышеупомянутые преступления — даже по телевидению. Многие члены незаконных вооруженных групп являются гражданами Российской Федерации, и они даже не пытаются скрыть этого, публично демонстрируя свое удостоверение

личности. Мы недавно читали статью в газете «Нью-Йорк Таймс», в которой кубанский казак Можаяв заявил о своем присутствии и присутствии вооруженной группы из его региона, которую мы также видели в Крыму.

Украинские правоохранительные учреждения располагают убедительным доказательством участия этих лиц в совершении серьезных преступлений. Сегодня о некоторых из этих преступлений было рассказано. В их числе была страшная история члена городского совета Горловки Владимира Рыбака и 19-летнего активиста из Киева Юрия Поправко, которые были замучены членами террористических групп. Их тела, искалеченные в результате пыток, были найдены в реке Торец в окрестностях Славянска. Владимир Рыбак исчез 17 сентября в Горловке, после того, как он пытался снять флаг сепаратистов со здания городского совета Горловки. Видео похищения, а также аудиозапись телефонных разговоров, перехваченных украинской службой безопасности, послужили достаточным подтверждением того, что в убийстве участвовали руководители террористов, в частности самопровозглашенный мэр Славянска Вячеслав Пономарев и военный командир террористов, российский агент Игорь Стрелков. Было установлено, что на самом деле российский агент является полковником российской военной разведки Игорем Гиркиным, который зарегистрирован как постоянный житель Москвы.

Правительство Украины решительно осуждает вышеупомянутые акты террора и насилия, включая вчерашнюю попытку убить мэра Харькова Геннадия Кернеса, который публично поддерживал единство и территориальную целостность Украины. К сожалению, Россия даже не осудила публично эти акты террора и насилия, совершенные незаконными ополченцами после принятия женеvских договоренностей, и не отмежевалась от них. Я хотел бы напомнить Совету о том, что Россия раньше отрицала, что ее вооруженные силы участвовали в оккупации Крыма. Однако теперь президент Путин открыто признает использование российских вооруженных сил и прославляет их за героизм и успешное завершение операции по воссоединению Крыма с Россией. Они даже отчеканили специальную почетную медаль. Однако теперь, несмотря на многочисленные неопровержимые доказательства причастности российских военных к организации

незаконных вооруженных групп в восточной Украине и руководству ими, Москва так же упорно отрицает любую причастность российских военных к этому делу.

Кроме того, Россия теперь угрожает применить силу, что проявляется в концентрации ею вооруженных сил непосредственно на восточной границе нашей страны. Число военных подразделений вдоль украинских границ растет. На прошлой неделе мы все стали свидетелями усиления милитаристской риторики со стороны высокопоставленных российских официальных лиц, в том числе президента Путина, министра Лаврова и министра Шойгу, угрожающих под различными предложениями направить российские войска в Украину. Министр обороны Шойгу доложил о начале новых военных учений батальонных тактических групп южного и западного военных округов российских вооруженных сил в связи с «обостряющейся ситуацией на юго-востоке Украины». Тем самым российская сторона фактически подтвердила, что ее военная деятельность вдоль украинской границы в прошлом месяце по своему характеру является не плановой, а непосредственно связанной с событиями на Украине. К сожалению, объявленный вчера министром Шойгу отвод войск не произошел. Мы по-прежнему наблюдаем присутствие этих войск у наших границ.

Наш британский коллега представил нам информацию о странном заявлении здесь нашего российского партнера, который сказал, что в случае неблагоприятного развития событий на юго-востоке Украины Россия вспомнит указание, данное президенту Владимиру Путину Советом Федерации о применении в Украине вооруженных сил. Он также заявил, что у России есть международно-правовые основания для направления в Украину миротворческих сил. Он также сослался на право на самооборону согласно статье 51 Устава Организации Объединенных Наций, которым Россия воспользовалась во время конфликта на Кавказе в 2008 году. Право на самооборону на территории другой страны? Позвольте мне напомнить ему о том, что Украина никогда не угрожала России и никогда не будет угрожать. Украинцы хотят жить в мире и хотят, чтобы их оставили в покое. Упоминание Россией права на самооборону в ситуации, в которой именно Россия выступает в качестве агрессора, оккупировавшего Крым точно так же, как теперь грубо вмешивается во внутренние дела

Украины, дестабилизируя ее и пытаясь создать в ее восточных регионах взрывоопасную ситуацию, представляет собой высшую степень цинизма.

Мы очень опасаемся того, что подготовленный для восточной Украины сценарий может, к сожалению, оказаться аналогичным тому, который был реализован Россией в Абхазии. Этот сценарий может состоять из нескольких этапов.

Этап первый: небольшая группа местных сепаратистов при поддержке контролируемых русскими вооруженных групп возьмет под свой контроль районные советы и заставит их незаконно провозгласить образование так называемой независимой Новороссии в пределах границ, очерченных президентом Путиным в его недавнем интервью для прессы. Мы уже видели, как этот шаг был предпринят в Донецке, Славянске и Харькове против воли подавляющего большинства местного населения и вопреки украинской Конституции.

Второй шаг: Российская Федерация безотлагательно признает такое региональное образование независимым государством.

Третий шаг: Российская Федерация направит на территорию Украины, по просьбе новых самопровозглашенных властей, свои войска под личной миротворцев или коллективной самообороны.

Должен сказать, что такой сценарий, к сожалению, вполне реален, поскольку уже поступают сообщения, что вдоль украинских границ было замечено несколько российских бронетранспортеров, на которых на русском и украинском языках были надписи «Миротворческая миссия» — точно так же, как это произошло в Абхазии. Одна из главных целей такого сценария заключается в том, чтобы сорвать назначенные на 25 мая президентские выборы, которые на данный момент составляют высший приоритет правительства и народа Украины.

Позвольте мне подытожить свое заявление несколькими краткими выводами. Со времени Женевской встречи прошло уже 12 дней. Украина делает все возможное для разрядки обстановки. Принимаемые нами меры пользуются признанием и поддержкой Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и других вовлеченных сторон. Россия же не делает ничего.

Как же следует решать эту проблему? Ответ на этот вопрос прост: Россия должна выполнять женевские договоренности. Во-первых, Россия должна отвести свою армию от украинских границ. Во-вторых, она должна выступить на высоком уровне с заявлением, призывающим ее подопечных освободить всех заложников, разоружиться и освободить все захваченные административные помещения. Она также должна осудить все совершаемые такими группами акты террора и насилия и отмежеваться от подобного рода деятельности. В-третьих, она должна прекратить свою воинствующую риторику и начать вести себя конструктивно и цивилизованно. Наконец, но не в последнюю очередь, Россия должна воздерживаться от любых действий, нацеленных на то, чтобы сорвать назначенные на 25 мая президентские выборы в Украине.

Мы призываем Совет Безопасности самым серьезным образом проанализировать действия и заявления России в отношении Украины и предпринять решительные шаги к тому, чтобы умерить ее агрессивный аппетит и защитить территориальную целостность Украины, которая снова оказалась под угрозой.

Председатель (*говорит по-английски*): Представитель Российской Федерации попросил слово для дополнительного заявления.

Г-н Чуркин (Российская Федерация): Мне не хотелось затягивать наше сегодняшнее вечернее заседание. Самым простым для меня способом ответить на высказанное было бы вновь зачитать то заявление, которое я уже сегодня сделал: в нем отражены наши видение ситуации и наша позиция. Но я хочу, все же, сделать очень краткую ремарку.

Очень много прозвучало каких-то неправильных интерпретаций наших позиций, наших заявлений, которые нами делались в разных ситуациях, а украинский коллега даже стал рисовать еще какие-то фантастические сценарии того, как ему видится дальнейшее развитие событий. Я не услышал только одного сценария, который я хотел бы услышать. Это сценарий действительных усилий руководства в Киеве, киевских властей по реализации Женевского документа. Кстати, г-н Фелтман начал с того, что сказал о наличии разных интерпретаций этого документа. Этот документ настолько прост, что там нечего интерпретировать. Его надо просто выполнять — надо просто выполнять. Россия помогла

составить этот документ, но действия-то должны предприниматься в основном киевскими властями, коль скоро они такие. А их действия проявляются, к сожалению, в их отсутствии, о чем я уже сказал в том заявлении, которое я сделал ранее.

Председатель (*говорит по-английски*): Желющих выступить больше нет. На этом Совет Безопасности завершает нынешний этап рассмотрения данного пункта повестки дня.

Заседание закрывается в 19 ч. 35 м.